

牡丹区打造“农业芯片”硬核力

绘就“村美、民富、产业兴”美丽画卷

本报讯(通讯员 郭玉华 赵庆军 岳永芳 赵凤丽) 近年来,牡丹区以发展农业新质生产力为引领,积极探索特色育种、田间科技、农文旅产业融合等发展模式,着力打造“农业芯片”硬核力,绘就了一幅幅“村美、民富、产业兴”的美丽画卷。

牡丹区牡丹街道的花农孙文海是拥有高级农技师证书的土专家,早在20世纪80年代末,他就开始了牡丹新品种培育,百花紫楼、春秋粉、一品娇

艳等牡丹新品种一经推出便深受欢迎。近两年,牡丹区育种专家、种植企业培育的40个牡丹、芍药新品种通过审查评定。牡丹专家赵孝庆致力于推动油用牡丹彩色化,2011年在全国率先开展油用牡丹彩色化育种实验,每年做1000至3000个杂交配对组合,截至目前,已选育出300多个彩色油用牡丹新品种。目前,菏泽推出的牡丹籽油、牡丹化妆品等牡丹深加工产品达260多种,2023年总产值108亿元。

牡丹区通过招商引资引进种业公司,按照品种培优、品质提升、品牌打造、标准化生产的方式,做大做强育种产业,增强农业发展新动能。王浩屯镇的银汇嘉禾农业生物技术有限公司重点以高产、优质、抗病、机收、广适杂交玉米新品种培育为导向,目前获批准并下发新品种证书的有9个,进入国家审定保护程序的40多个,已建设海南、新疆、黄淮海三个基地,累计面积110多万亩,推动种业这一“农业芯片”加速进化。

牡丹区在着力培育农业新品种的同时,还大力推广高效新农业,使之成为加速推动乡村振兴的新动能。李村镇引导群众积极发展“设施农业+高附加值农产品”,提供育苗、栽培、销售等全方位服务。该镇郝寨村引进“西瓜红”“哈蜜”“丝滑”等多个优质地瓜品种,全部采用膜下滴灌技术,亩均收入1.5万元左右,产品订单销往四川、贵州、广东等地。安兴镇积极调整农业产业结构,大力发展战略性新兴产业,亩均收入2万元

以上,目前,全镇已发展猕猴桃、丝瓜、秋月梨等特色种植基地20余个,培育出一批集种植、加工、销售于一体的“一村一品”农业标杆项目。

去年,牡丹区以试验示范基地为依托,筛选发布农作物主推技术14项,引进农作物新品种32个,主要农作物良种实现全覆盖。推广大豆玉米带状复合种植、玉米单产提升、小麦“氮肥后移”、测土配方施肥等综合增产技术30余项,全区农业科技贡献率突破65%。

加强培训实战
提升执法效能

近日,牡丹区交警大队举办辅警素质能力提升培训班,全体参训人员以饱满的热情积极投身到训练中。通过采用理论结合实战、训练结合实操的方式,进一步提升了其素质能力和在交通管理工作中的专业化水平,充分展现了牡丹区交警良好的精神风貌。通讯员 郭玉华 庞承佩 摄

孩子暑假“充电”忙

8月20日,牡丹区妇联结合巾帼家政公司开展“家务小能手·儿童友好成长营”公益活动,安排了营养烹饪课、整理收纳课、中式面点课、家庭清洁课等学习内容。孩子们在专业老师的示范指导下,学习收纳整理、打扫卫生、简单烹饪等家务技能,为孩子们的成长提供更多机会和平台。牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 摄



大黄集镇乡村夜经济绽放新活力

夜幕降临,牡丹区大黄集镇农村的夜生活也逐渐丰富起来,大家来到杨湖大闸的夜市,这里热闹非凡,烟火气十足,夜经济正活力迸发。

美食摊位前,王大娘忙碌地制作着特色油炸糕。金黄酥脆的油炸糕香气扑鼻,吸引了众多村民和游客。王大娘笑着说:“以前晚上只能在家看电视,现在能靠这个手艺挣点钱,日子越过越有滋味。”

在王大娘旁边,小李的烧烤摊前总是排起长队,他烤制的羊肉串外焦里嫩,香气四溢。小李熟练地翻转着烤串,脸上洋溢着满足的笑容。每一串烤串都承载着他对美食的热爱和对生活的期待。

再往前走,李大爷熟练地编织着竹篮,他的手艺传承了几代人,在夜晚的灯光下,竹条在他手中飞舞,仿佛诉说着古老的故事。不少年轻人

围在旁边,惊叹于这古老技艺的魅力,跃跃欲试想要学习这门手艺,让传统文化在夜晚绽放新的光彩。

夜晚的农村,璀璨灯火中,文化底蕴与历史记忆相互交融。美食、非遗、服饰等各业态共同展现出农村经济的蓬勃活力,不仅丰富了村民的夜生活,也为农村发展带来了新的机遇。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 杜贵霞

公司有赚头 农民尝甜头

吴店镇土地托管“托”出好光景

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 王肖慧) 日前,在牡丹区吴店镇一方200多亩的玉米地旁边,孙青松和他的飞行团队正在配置农药和肥料,为玉米施肥喷药做好准备。

牡丹区众托农作物种植合作社理事长孙青松说:“咱这一片玉米地有200多亩,从第一年托管到现在已经有七年了,平常都是用无人机喷药、施肥,这样时间短,效率高。”

孙青松是很有超前眼光的新农人,10年前就注册了专业合作社,开始在当地拓展土地托管业务。据孙青松介绍,第一年托管100多亩地,现在托

管了2400多亩地,下一步要把服务小农户的工作作为重点,打造自己的服务品牌,让小农户认可,确保粮食的高产。“我这个地交给公司了,省时,省力,还高产。”吴店镇许庄村村民晁秀环说。

近年来,农村劳动力的转移制约了土地的产出效益。吴店镇因地制宜,强化政策支持,积极引导鼓励懂技术、会管理、资金雄厚的社会力量,牵头成立专业合作社,开展土地承包托管业务。公司有赚头,农民尝甜头,土地托管不仅解决了农民一家一户分散经营的困难,也为农村特色种植业的发展奠定了基础。

省信用应用场景创新“揭榜挂帅”行动计划项目公布
小留镇“美德信用”建设入选

本报讯(通讯员 郭玉华 翟军帅 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 8月20日,山东省信用应用场景创新“揭榜挂帅”行动计划项目公布,牡丹区小留镇申报的“美德信用建设赋能镇村治理新路径”项目成功入选。

今年,小留镇以“美德信用+”为主题模式,创新划分“美德信用”目标群体,在全市首创“美德信用”数字化管理平台,实现全镇数据统一化管理,让“美德信用”可视化。坚持“美德信用”与乡村治理相互赋能,以丰厚的道德基础助力社会信用建设;坚持“美德信用”建设与身心

健康相互涵育,以良好的道德修养促进人的身心和谐统一;坚持道德修养与习惯养成相互统一,把“美德信用”建设转化为人们的精神追求、日常生活和行为习惯,全方位构建了小留镇“美德信用”助力乡村治理新模式。

小留镇通过开展为老、为小、为社会公共需要等各项志愿服务活动,打造出“悦享夕阳”“移动食堂”“声入人心”等品牌项目,实现“美德信用”赋能乡村治理“双向联动”。依托“美德信用积分管理平台”,将群众参与活动所得积分每天一公示,群众可以在“积分超市”进行每月一兑换。